

清洁生产 节本省能 高效生态

“两区”成为农业改革先行区

本报讯(记者孙吉晶 通讯员董建松)近日,鄞州滨海省级现代农业综合区通过省专家组考核验收,成为该省首个省级现代农业综合区。面积2.15万亩、投资1.6亿元,拥有1个粮食生产功能区、2个产业示范区和4个精品园,形成了清洁生产、节本省能、高效生态的循环

农业新模式,成为经济和生态效益双丰收的标杆。作为破解农业生产要素制约的举措,我市于2011年启动现代农业园区和粮食生产功能区标准化建设,开辟现代农业的主战场和保障主要农产品供给的主平台。截至目前,全市已累计建设粮食生产功能区标准化项目三批共25.43万亩,

累计开工建设现代农业园区项目162个,其中主导产业示范区项目39个,特色农业精品园项目123个,总面积22.93万亩,总投资11.34亿元。从诞生之日起,“两区”就担负起改变农业靠天吃饭的重任,引入工业理念,创新发展全产业链、生态循环、质量安全等生产新模

式,广泛引入种养结合、粮经轮作、立体栽培等农作方式,推广应用新品种、新技术、新机具,成为农业改革的先行区。以“两区”为依托,我市加快培育现代农业经营主体和新型农民,建立起较为完善的组织经营机制,实现生产、加工、销售一体化联动,规模生产能力、农产品加

工销售能力不断提高,涌现了一批具有地方特色和优势的名优农产品,有效保障了粮食、肉禽等大宗农产品的供给。目前宁波粮食总产量保持在80万吨以上,播种面积稳定在220万亩左右,全市现代农业园区的农产品商品化率达到93.9%,农产品加工处理率达到67.9%。

不妨建座爱心公园

范盼



这段时间,给“天使奶奶”胡秀芝建雕塑的话题,引起市民广泛关注,笔者当然也在其中——此前,笔者写过一篇短文《留住城市最美的记忆》,就是建议以雕塑形式凝固宁波出现的各种“最美现象”。

宁波值得市民骄傲与自豪的东西很多,但我个人更看重“爱心城市”这个品牌,因为它是城市之魂。两年前,当媒体正在讨论“老人跌倒,如何是好”、人们感叹社会冷漠时,宁波有四位姑娘,用爱心挽救了因病跌倒在街头的李大伯的生命。当时我就想,建一座四姑娘雕塑,该多美!城市像人一样,是有记忆的。当然这种记忆是人们赋予它的,是理性的、有选择的。甬城各种“最美现象”,无疑就是值得留住的记忆。继四位姑娘之后,宁海又有八位“托举哥”接住了一个从高楼掉下来的孩子,还有那位署名“顺其自然”的爱心人士,面对人们想看到他真容的期盼,他在信中表示,“坏事不做,好事不说,顺其自然”。而今,“顺其自然”已成甬城爱心人士的共同名字,“经常捐”也成为很多爱心人士的行善方式。“天使奶奶”的出现,更丰富了城市记忆的内涵,她播撒的大爱如同暖流,温暖着人心,又如一股推力,鼓舞着更多市民加入人体器官捐献队伍。

留住这些最美的记忆,可以口耳相传,可以载入文字,但最直观的,莫过于以雕塑为他们建一座道德丰碑。遗憾的是,作为“爱心城市”,宁波这方面的城雕作品比较欠缺。所以,笔者建议,不妨以给“天使奶奶”建雕塑为契机,建座爱心主题公园,留住这座城市最美的记忆。

宁大服务地方能力日益增长

5年30多项涉海类科研成果产生直接经济效益逾10亿元

本报讯(记者陈敏 通讯员王静)宁波大学服务地方能力日益增长,据统计,过去5年来,该校共有100多项科研成果被采用或转让,其中30多项涉海类科研成果产生直接经济效益逾10亿元。这是笔者从近日召开的中共宁波第三次党代会上获悉的。

多年来,宁波大学坚持主动融入地方、服务地方。据统计,5年来,宁波大学共有100余项科研成果实现技术转让(含实施许可)、技术推广或被政府部门采纳,取得了良好的经济、社会和生态效益。

宁波是海洋大市,为更好地对接宁波海洋经济发展,宁波大学整合办学资源,于2011年组建了“海洋学院”。近几年,有30多项有关海水养殖、海洋生物、海洋生

态的科研成果得到产业化应用和推广,创直接经济效益逾10亿元。

2010年5月,宁波大学出台《地方服务与合作平台建设管理暂行规定》,鼓励学院发挥校企人才、科技和资源等优势,与地方企事业单位共建地方服务与合作平台。据了解,目前,宁波大学与地方企事业单位已建成近40个平台。

据介绍,近几年,宁波大学主持承担了材料、海洋、信息领域的国家863高技术项目、973重大基础研究项目等省部级以上科研项目数百个,其中大部分项目与宁波市重点产业的重点技术难题密切相关。据统计,近5年,该校共有发明专利725项,其中90%以上被运用于宁波市相关企业的生产实践。



“天气冷了,你们要多注意保暖啊”。昨天下午,江东区东胜街道张斌社区组织两新党员给辖区内的环卫工人送去手套、毛衣等御寒物品,让他们在工作时多一些温暖。(李超 徐能 黄叶飞 摄)

环卫工人请注意保暖

人行过街设施 公共自行车 绿道慢行系统 我市慢行交通环境大幅提升

城市治堵在行动

本报讯(记者王岚 通讯员王蓉)投入人行过街设施13处,建成公共自行车租赁网点800个,投放公共自行车21000辆,建成沿三江口5.5公里连续休闲步行道和自行车道……市治堵办昨天传来消息,根据五年城市交通拥堵治理工作计划,我市按照“连续成网、便捷接驳、相互分离、环境提升”原则延伸慢行接驳网和慢行休闲网,使城市慢行交通环境大幅提升。

今年,我市已投入的立体人行过街设施除了第一医院人行天桥外,还包括与轨道交通1号线同步投用的12处过街设施,此外,还有一批过街设施正在建设与谋划当中。其中,广受关注的妇儿医院过街人行天桥已完成天桥南侧所有桩基和钢立柱吊装等工程,相关部门还将在人行天桥北侧建设停车场,并通过天桥与医院相连,缓解医院停车困难。泽民人行天桥及周边道路交通整治工程已完成施工图设

计。日新街人行天桥正在开展前期工作。明年,我市还将建成投入使用轨道2号线一期沿线过街通道;同时,结合鄞州区有轨电车工程,配套建设一批立体过街设施;结合中山路、解放路等道路改造工程,建设重点区域立体过街设施,减少行人与通行车辆的相互干扰及影响。

公共自行车的广泛投入,为缓解城市交通出行“最后一公里”发挥了重要作用。截至目前,各站点总租车量近2300万次,单日最高超12万次。随着公共自行车系统建设的推进,公共自行车服务质量亦不断优化提升。“通租通还、无卡还车,自助服务、24小时租还,自行车捐赠,免费WiFi全覆盖”,使得“甬城特色”的公共自行车服务管理系统逐渐成形。

明年我市六区还将建设360个网点,继续投入9000辆公共自行车。基本形成点多面广、大小并举,统筹结合、疏密有致,衔接公交、取用方便,设施美化、环境协调的公共自行车系统。

工程未动“廉政”先行 北仑给建筑行业装上“廉政防火墙”

本报讯(记者董小芳 北仑记者站金旭孟 通讯员陈冠军 黄石磊)“因乙方行贿等行为,导致甲方工作人员受处分,扣乙方相应的款项。其中,警告处分最高扣除25万元,记过处分最高扣除75万元,开除处分最高扣除150万元。”这是北仑区建筑工务局与施工单位签订的“廉政合同”中的一项。据悉,为加强对建筑行业的廉政监管,北仑区在政府投资的工程项目中全面实施《工程承包合同》和《建设工程廉政合同》双合同机制,为建筑行业装上“廉政防火墙”。

“建筑行业是腐败现象的高发领域,因此,加大力度整治建设领域乱象,寻求防治腐败之策,一直是我们的一项重点工作。”北仑区纪委相关负责人介绍,《建设工程廉政合同》就是其中一个举措,工程未动先签合同,同时加强对违反“合同”行为的追责,假如建筑企业向政府工作人员行贿导致其受处分,该建筑企业不仅将被限制参加政府投资项目招投标,还将被处以罚款。

不仅如此,北仑区还将廉政建设与企业信用建设挂钩,推出“廉政文化进工地”活动,用信用加分来激发企业主动开展廉政文化建设。“相比罚款,企业更看重信用分数。因为这会直接影响其信用等级,关联到能否承接到工程项目。”北仑区住建局相

关负责人说,如今廉政文化已渗透到区域内的建筑行业,每个重点建筑企业有专人负责廉政文化工作,企业内部也与项目部、班组长层层签订《廉政协议书》,加强对违约人员的处罚。

截至目前,全区已签订《建设工程廉政合同》110份。2014年1月至9月,共查处建设领域相关企业和个人的违法案件26起,信用扣分企业31家,累计行政处罚金额139.8万元,实施信用扣151分。廉政建设的加强,不仅提升了建筑行业的廉洁意识,也促进了其健康发展。近日,在宁波市住建系统城市文明程度指数第一次集中测评中,北仑区以98.75分的高分,位列全市各县(市)区第一。

甬上专家“帮带教” 库车职教茁壮成长



本报讯(记者黄剑跃)新学期开始,库车县中等职业技术学校汽修专业的维吾尔族学生惊奇地发现教材变了:出现大量的汽车零部件插图,旁边还有带拼音的汉字以及维吾尔文字,看起来一目了然。“同学们学习的劲头明显更足了。”汽修4班学生木合塔尔艾哈买提说。

枯燥的教材变得“亲切”了,这要归功于在库车中职学校支教的两位宁波援疆教师。库车中职全校1200多名学生中维吾尔族学生占98%,这些学生学习能力较弱而且不懂汉语。发现问题后,宁波援疆教师从上学期开始着手编制校本教材,范围涉及汽修、机械加工、焊接、化工等专业,并在9月份的新学期让维吾尔族学生用上了新教材。

库车中职学校成立仅7年时间,同样年轻的还有教师队伍。据库车中职学校副校长郭明生介绍,学校硬件在自治区排名靠前,在软件方面却严重“瘸腿”,在一定程度上限制了学校的发展。目前,学校在岗57名教师平均年龄29岁,绝大多数是半路出家,专业知识和教学经验都缺乏。

通过援疆帮助库车中职学校培养一批合格教师。从2010年至今,宁波市教育系统先后派出3批教学经验丰富的职业院校援疆。今年7月,宁波市援疆指挥部还牵头组建库车县中职教育实训基地标准化工作室,两位援疆教师分别担任工作室负责人,每人分别带3名“徒弟”。

除了让库车中职学校及教师少走“弯路”外,宁波还扶持强势专业和热门专业多走“快步”。通过援疆指挥部和甬库两地教育、人社等部门充分沟通,增派汽修、机电专业的优秀中职教师赴库车中职学校结对帮带短期支教,让这两个专业继续稳固在全疆的龙头地位。

山塘整修为来年



日前,在象山泗洲头镇胡村大岩头山塘整治施工现场,作业者在搬运石块。入冬以来,该县抓住水利建设黄金时节,以险库除险加固、河道整治工程、小型农田水利工程为重点,掀起冬修水利热潮。(徐能 陈光曙 张根苗 摄)

“捷胜海洋”获评国家国际科技合作基地

本报讯(记者厉晓杭 易鹤 北仑记者站金旭孟 通讯员陶红)近日,位于北仑的捷胜海洋装备股份有限公司在“2014年度示范型国际科技合作基地”评选中,从全国66家竞争者中脱颖而出,被授予“渔业捕捞装备国际科技合作基地”。这是目前国内海洋装备领域的最高殊荣。

据悉,国家国际科技合作基地是指由科学技术部及其职能机构认定,在承担国家国际科技合作任务中取得显著成绩、具有进一步发展潜力和引导示范作用的国内科技园区、科研院所、高等学校、创新型企业及科技中介组织等机构载体。

据介绍,“国合基地”的认定,将使捷胜海洋在国际科技合作方面更加如虎添翼,有效提升了企业在国家级国际科技合作项目上的参与度,在“引进-消化-吸收”国外先进技术的同时,提高企业自主创新的能力,最终形成企业自有自主知识产权。

五问振兴蓝色粮仓系列报道

三问振兴宁波海洋渔业:

海上捕捞“破窗效应”如何解决?

本报记者 王量迪 通讯员 刘克岚 刘御芳

的违法捕捞案件中,违反禁渔区规定案件占80%以上。

是否因为依法捕捞难赚钱,从而导致非法捕捞猖獗?

有关专家认为,渔民长期在海上生产,对大海最了解,最能深刻感觉到现在东海渔业资源趋向枯竭,也都看到大量的鱼子虾孙被亲手捕捞上来。渔民当然不会希望海洋没了鱼最终断了生路,也想大家都有鱼捞,但是目前他们没有土地,没有其他技能或者说收入来源,要生活、要养家,只能靠多出捕捞。

更重要的是,渔民普遍认为,你不去捕捞,别人照样也在捕捞;你不搞网眼小的网具,别人网眼小就比你捞得多;别人违法违规捞得多了,你就捞得少了或捞不到了,这样就会吃亏,所以干脆大家一起拼命捞,管谁不违法,哪管鱼大鱼小,反正有的捞就行,眼下赚钱

要紧、吃饭要紧,最后都捞完了,大不了大家一起完蛋。

“你不捞别人也会去捞”的私利想法,加上“干脆大家一起捞”的“破窗效应”,是导致产生“非法捕捞易、依法捕捞难”这一悖论的主要原因。

违法捕捞成本低,是否因为现有法规不完善?

相关资料显示,我国实行渔业捕捞许可制度,对渔船作业场所、作业时限、作业类型、作业方式、作业渔具和捕捞方法等作了具体规定。如违反规定,将依法没收渔获物和违法所得,处一定数额罚款;情节严重的,没收渔具、渔船;构成犯罪的,依法追究刑事责任。由于违法成本较低、资源保护意识较弱、查处力度不足等原因,违法捕捞呈高发态势,成为东海渔业资源衰退的重要因素之一。其中,对于无证捕捞的涉渔

“三无”船舶最高罚款额度10万元、有证渔船违规最高罚款额度5万元的标准,从1986年《渔业法》实施以来一直没有修正。这一处罚标准相对于当前的物价水平明显过低,与违法捕捞收入不成比例,违法成本太低。在资源越来越少的大形势下,为了捕到更多的鱼,渔民不惜铤而走险,特别是“三无”船舶,反正也没有柴油补贴,宁可违法捕捞查到被罚,也不愿放弃发财机会。另外,对于在伏休期间批发市场、菜市场上出现小鲳鱼、小带鱼现象,却因为未在海面或港口现场查获,而渔获物来源途径众多无法追查,原先制定的最低可捕标准也因《浙江省渔业管理条例》的废止而停止使用,从依法查处的角度难以执行。

无法彻底打击并消除违法捕捞,执法监管力度不足是直接原因?

有关专家认为,无法彻底打击

核心观点

市海洋与渔业执法支队副支队长黄剑波:“你不捞别人也会去捞”的私利想法,加上“干脆大家一起捞”的“破窗效应”,是导致产生“非法捕捞易、依法捕捞难”这一悖论的主要原因。因此,要彻底打击并消除违法捕捞,必须先提高处罚标准,全面强化执法监管力度。

不少渔船为获得最大经济效益,甘愿冒着被查获的风险,在近距离肆意违法捕捞,其行径主要是违反禁渔区、最小网目尺寸规定进行捕捞,少数擅自改变作业类型,极少数违反禁渔期规定。还有一些则采用电捕鱼、禁用渔具等禁用方式进行捕捞。目前,违反禁渔区、最小网目尺寸规定进行捕捞的违法行为较为多见。根据市海洋与渔业执法支队统计,2010年至2014年查获